



各地各校乘“数”而上,不断拓展安全应用场景——

浙江校园安全治理的“数字答卷”

□本报记者 朱郑远

“呜——呜——呜——”在浙江外国语学院的一场消防演习中,某教学楼烟感探测器突然发出警报。“浙外慧眼”智慧安防平台报警信息弹窗秒现,并在地图上精准定位事发坐标,距离最近的巡航无人机自动切换成应急模式。它凭借强大的热成像“透视眼”,短短10秒钟即确认烟火方位,1分钟内便携带高空喊话器到事发地引导人员疏散。

这样精准高效、具备科技感的校园安防场景在浙江校园已遍地开花。近年来,我省深入推进校园安全治理模式由“被动处置问题”向“主动预判风险”转变,充分运用物联网、大数据、人工智能等数字化技术,汇聚学校各类数据资源构建“学校大脑”,并创新安全感知预警模式,探索出具有浙江特色的校园安全“智理”模式。

迈向“数智驱动”,提升治理效能

以数字化赋能校园安全治理,是浙江校园安全工作提质增效的关键抓手。

宿舍人员密集、用电物品繁多,用电安全一直是校园安全治理中的一大重点。为此,台州科技职业学院构建了学生公寓“数智治理”平台,通过智能电表、人员出入管控机等智能终端,“智慧大脑”便可实时感知房间状态,动态调整寝室的供电方案,最大限度保障用电安全。“现在再也不用担心忘记关电器了,只要寝室没人,就会自动断电。”台科院一名学生感叹道。

如今,各地各校都在进行这样的尝试:浙江大学依托“校园平安大脑”,构建智慧消防动火作业全流程管理系统,实现审批建档、全过程实时监控和记录,提升校园动火作业管理的精细化和智能化水平;中国计量大学为校园安全管理装上“智慧大脑”,其基于多模态人工智能大模型的智能隐患排查系统,可迅速识别实验室危化品摆放是否合规、

有无泄漏风险,并能定位隐患地点、类型,总结隐患分布规律,进而提出管控建议;台州学院依托物联网感知与大数据分析,实现校园车辆违停智能识别和提醒管理,助力校园交通秩序精细化治理;宁波市古林职业高级中学构建起“3D孪生校园”,通过立体的智慧校园电子地图可以看见校园全貌,“校长驾驶舱”可实时监测校园动态,并给管理者决策提供建议……

浙江各校在装上“智慧大脑”的同时,还为回应师生急难愁盼问题搭建“沟通桥”,让校园安全治理举措愈发精准。

“北校区教学楼下有电瓶车占道现象,学生通行受阻,存在安全隐患,盼尽快处理。”在期末考试期间,浙大城市学院教师郑阳发现该问题后,拍下现场照片,并在学校的“意见直通车”上写下诉求。

诉求一提交,学校总务处、安全保卫部工作人员的手机终端便收到“校园大脑”派发的紧急工单。工作人员第一时间赶赴现场,对占道行为进行规范处置。问题解决后,工作人员还结合道路实际宽度与人流分布特点,增设非机动车停车位,从根源上破解问题。

师生实时反映诉求,平台秒级响应,部门协同处置,结果及时反馈……目前,浙江依托“学校大脑”,让“共建共治共享”的理念成为现实。

技术创新应用,激活“神经末梢”

走进杭州文汇学校,可以看到教室、宿舍、应急通道口均安装了一体化智能终端。每当上下课铃声、消防警报、应急疏散指令等响起时,该终端会亮起醒目的警示灯光、发出提示,并通过无线信号联动学生佩戴的智能手环,以差异化振荡频率传递精准信息。

“短频振荡是日常工作提醒,高频持续振荡则是紧急疏散信号,学生能通过手环快速判断场景,无须依赖视觉搜寻。”学校相关负责人介绍道。这是学校专门为听障学生设计打造的智能振荡和

声光双重提醒系统,既破解了听障学生接收安全信息难的问题,又实现了提醒、预警、处置的闭环管理。

如今,智能感知技术正深度融入浙江校园安全管理的各个环节,通过精准监测、智能分析、快速预警,构建起全方位、立体化、全天候的校园安全防护体系。

杭州搭建起全市校园联网视频监控智能分析平台,借助人工智能算法实时监测人流、车流变化,精准识别拥堵、陌生人员徘徊等风险情况;湖州依托区域校园智能管理系统,对全市学生出勤状况进行实时监测,通过大数据分析请假原因、症状分布特征;义乌实现全市学校物联网设施统一联网,构建起校园设备设施智能监测中心,通过大数据与人工智能大模型,对教学楼、实验室等区域的水电、设施器材、特种设备使用状态进行实时监测……

高校安全防控也进行了智能升级。省教育厅与省委政法委、省公安厅、省消防救援总队等多部门积极推动安全数据贯通,汇聚学校外来访客登记、消防检查记录、实验室安全管控、危化品管理等数据,通过人工智能大模型开展深度分析研判。例如:无人机成为浙江安防职业技术学院的“空中哨兵”,每日对校园开展常态化覆盖式巡逻;浙江水利水电学院则聚焦“大安全AI感知”,打造全场景智能防控体系,在访客管理与消防检查环节实现精准赋能。

这些校园安全感知系统的应用不仅筑牢了校园安全的物理防线,更构建起早发现、早预警、早处置的安全治理机制。据了解,2025年省教育厅组织开展全省首批校园安全感知预警创新项目建设,目前已已有180余项技术先进、具备智能研判功能的预警系统在各地各校投入使用。

智管舌尖安全,“烹”出校园美味

校园食品安全是校园安全治理工作中的重要一环。近年来,浙江坚持用新

技术赋能校园餐安全监管,将食材采购、后厨监管、风险预警等关键环节搬上“云端”,实现从“人工巡查”到“AI值守”的全新升级。

每天,杭州市萧山区江南初级中学家长肖女士都会通过“码上知”应用查看当天学校的菜谱——鸡排、肉末水蒸蛋、奉化芋头等菜品跃然屏上,还有营养配比建议;而此时萧山区教育局的智慧监管大屏上,全区所有学校食堂的实时画面与食安数据正滚动更新……这是萧山校园餐的日常图景。

当地连续多年利用数字科技赋能校园食品安全和食堂管理。以采购关为例,萧山开发了食堂采购管理系统,凭借大数据智能优选供应商,将每周竞价模式变为平台综合评分“十选一”直定供应商的模式,实现了食品采购的价平质优。

技术应用不仅提高了食品安全性、降低了廉政风险,更通过数据互联重构了家校共育的信任机制。萧山区教育局依托浙江省中小学“食堂智治一件事”的相关数据研发了“码上知”应用,让家长通过手机实时查看每日菜谱、食材溯源信息及厨房操作视频,并在线对菜品评分、提出建议。自投入使用以来,家长满意度从85%跃升至97%,食安投诉量同比下降72%。

2025年,浙江启用中小学“食堂智治一件事”监管监督平台,推动校园食堂行权数字化,汇聚全省各地各校校园食堂管理应用的数据,横向跨部门融通省市场监督管理局的“阳光厨房”系统。该平台采集到的数据与省一体化数字资源系统(IRS)提供的数据进行比对,可实现省市县校食堂招标采购、财务管理、食品安全的全过程监管。该平台已激活42个监管模型,涵盖招标、采购、验收、用餐、财务、食安等方面。同时,实施“红黄蓝”三色动态管理,构建起省市县校四级联动的监管体系,将风险和问题监管关口前移,让数据“说话”。

在一线

□本报记者 金 澜

热锅、倒油、翻炒……傍晚5点多,天色微暗,建德市大慈岩中心小学食堂二楼的“荷小厨”里,已是烟火氤氲、笑语盈盈。12位住在学校的外地青年教师,正轮流掌勺、默契配合,准备晚餐。

这样的场景,如今在建德许多乡镇学校都能看到。近年来,随着人才引进力度加大,当地乡镇学校迎来了外地教师。他们平日住校,工作日晚餐与周末三餐都得自己解决,但是乡镇外卖罕至,外出就餐路远不便,吃饭这件小事成了难题。

转机发生在2023年。建德市教育工会针对6所外卖服务未覆盖的乡镇小学,专项拨款添置厨具,利用校内闲置空间,建起一个个暖心小厨房。大慈岩中心小学的“荷小厨”,便是其中之一。

此刻,灶台前忙碌的是来自三门的音乐教师杨凯莉。她刀工利落,土豆瞬间成丝。“都是家常菜。”她笑着说。所用的土豆、青椒、香葱,均出自校内的劳动教育基地。校长舒国琪说,以往基地丰收是“甜蜜的负担”,如今直供小厨房,物尽其用,更显珍贵。

这方厨房,不仅接续了学生的劳动成果,也切实为青年教师减轻了负担。杨凯莉算了笔账:过去在外吃碗面至少15元,点菜更贵,日均餐费超40元;如今拼单做饭,蔬菜基地供应,荤菜费用平摊,花费省下一大半。

很快,酸辣土豆丝出锅,来自江西的语文教师余静自然接过锅铲。在这里,做饭并非负担,反成一天中难得的交流时光。分工协作间,教学心得、生活琐碎、家乡风物,都成了佐餐的话题。许多教师从同事变为挚友,温馨氛围甚至吸引了隔壁幼儿园的外地教师前来搭伙,“饭友圈”日益壮大。

约半小时后,菜肴上桌,热气腾腾。“今晚有惊喜!”语文教师徐程琳笑着拿出从老家武义带回的酥饼。周末或节假日回老家的教师归来时带上家乡特产分享,已是这个群体心照不宣的温情约定。

“开饭啦!”灯光下,一张张年轻的脸庞被饭菜热气熏得微红。他们因教育梦聚于此,也在这蔬一饭、一言一笑中,找到了归属。窗外夜色清冷,屋内暖意正浓。

荷小厨里炊烟暖



多彩活动迎新春

春节临近,各地各校开展丰富多彩的迎新春活动。2月2日,德清县中心幼儿园携手乾元镇马花堂文化空间开展迎新春活动。图为幼儿们在教师指导下制作灯笼、拓印“福”字。

(本报通讯员 倪立芳 许丽娜 摄)

水下运动有了电子“创可贴”

浙大研究团队破解水下生命体监测技术难题

□本报通讯员 汤子涵 董晓萌

在游泳训练中,如何持续精准追踪运动员的心率状态?在溺水救援时,如何快速感知溺水者的生命体征?在海洋生物研究时,如何在不干扰其自然行为的前提下追踪生物的活动轨迹?……水下生命体监测一直是科学家们面临的难题。

近期,浙江大学教育学院体育学系彭玉鑫研究团队联合高分子研究团队研发出一种如创可贴般柔软、轻薄的柔性电子贴片。该电子贴片能瞬时贴合在生物体表,实现心率、体温等生命体征的实时捕捉,为生态追踪、运动监测带来了变革。

“刚开始尝试研发水下运动监测设备,是希望为浙江省游泳队的训练提供更精准的技术支持。”此前,彭玉鑫团队在人体健康监测领域积累了丰富的经

验,他们将体育工程、机械电子与材料科学融合,用弯曲传感器捕捉关节的细微运动,用足底压力鞋探测步态的细微变化,研发的跨界跨项单板滑雪监控系统曾为备战冬奥会提供了重要的数据支撑。

然而,从陆地到水下,环境差异巨大,技术路径也需要改变。“前期我们摸索了两三年,发现要实现水下运动监测,最关键的是解决设备黏附问题。”彭玉鑫说。

运动人体科学专业2022级硕士研究生陈雪垠是这项研究的骨干成员。本科就读于材料工程专业的她,在彭玉鑫的鼓励下尝试将体育科学与材料工程深度融合,并与高分子研究团队合作,共同研制出一种具备快速强黏附特性的水凝胶材料,实现了水下黏附技术的突破。运动人体科学专业2022级硕士研究生陈雪垠是这项研究的骨干成员。本科就读于材料工程专业的她,在彭玉鑫的鼓励下尝试将体育科学与材料工程深度融合,并与高分子研究团队合作,共同研制出一种具备快速强黏附特性的水凝胶材料,实现了水下黏附技术的突破。

技术的价值在于解决现实问题。为此,团队从实验室走向真实水域,除了开展人体测试外,还将传感器附着在鮀鱼身上,并在杭州西湖进行了超过30分钟的连续高分辨率水下运动轨迹追踪。实验显示,团队研发的水凝胶材料能实现无创、快速的生物传感器附着,并且适用于

不同物种。同时,经过反复验证,团队发现贴片不仅适配性强,能在皮肤、织物、乳胶等表面牢固黏附,而且具有长期稳定性与耐储存性,能重复使用。

基于研究成果,团队成功开发出标准化卷对卷制备工艺,让干凝胶得以规模化生产,为推动贴片走出实验室走向市场打通了“最后一里路”。这预示着一个广阔的未来:运动员的水下训练可以更科学地优化;高风险作业的潜水员能获得实时的安全监护;溺水救援可以更加快速、有效地开展,而海洋生物学家梦寐以求的对海洋生物进行长期、无侵扰、精准化的生理生态监测,也变得触手可及。

“体育工程并不仅限于运动应用,还能够为水下救援、深海探测等多个领域提供技术支持。”彭玉鑫表示,未来,团队将继续发挥学科交叉融合的优势,聚焦水下世界,探索更多水下的“生命密码”。

宁波落实落细义务段学生每天运动2小时

本报讯(通讯员 沈莉萍 林桦)宁波市教育局近日印发通知,对义务教育阶段学校落实学生每天2小时综合体育活动作出全面部署,系统保障青少年健康成长。

通知明确,2小时综合体育活动主要在校内完成,要求学校从落实课时、大小课间、社团活动、开展体育比赛、加快场馆设施建设等五大维度发力,确保活动时间落地见效。在课时保障上,通知要求学校将体育活动系统嵌入到学生每日的学习生活中,120分钟将由几个核心板块有机组成:一节40分钟的体育课(体育活动课),一次30分钟由学校集中组织、包含热身与特色项目的大课间活动,多个累计约50分钟、鼓励趣味“轻量运动”的小课间活动。此外,在课后服务时段,每周可开展一次体育社团活动与小型体育比赛。

宁波市教育局相关负责人表示,确保学生每天2小时综合体育活动,关键不在于简单的时间叠加,而在于内容和结构的优化,要让学生真正动起来,达到有效的锻炼强度。因此,针对每个时间板块,通知都给出了具体指引。例如:在无体育课的当天,学校应充分挖掘课时资源或在课后服务时段增加1节体育课(体育活动课),不得以大课间活动、非全体学生参与的社团活动代替体育课;每节体育课应安排10分钟体能训练时间,群体、个体运动密度分别不低于75%、50%,杜绝不出汗、无运动负荷的体育课。

此外,为提升学生体育素养,宁波将着力构建常态化的校园体育竞赛体系,要求学校发布年度赛事日历,每周开展体育社团活动,每学期举办法“体育嘉年华”,每周组织小型体育比赛。同时,各校要绘制校园运动地图,明确各区域活动功能与安全规范,进一步优化锻炼环境。

敬告读者

本报即日起休刊,下期出版日期为3月6日。

浙江教育报编辑部